

# 全国最早西医医书重现上海

## 沪上最老西医院仁济医院院史馆开馆

□ 撰稿 | 王昊宁 袁蕙芸 制图 | 沈琳

12月6日，历经7个多月的紧张施工和积极筹备，位于上海交通大学医学院附属仁济医院东院新科研楼地下一层的仁济医院院史馆隆重开馆，这也是沪上最老的西医院——仁济医院建院175年以来首次拥有一个展出大量珍贵实物藏品、集医术与艺术为一体的院史陈列馆。澳大利亚驻沪总领事馆还特别赠送仁济医院第二任院长合信编译的《医书五种》中的其中两本《西医略论》、《全体新论》的珍贵手

稿修复版，作为仁济医院175岁的生日献礼。

宋庆龄陵园管理处得知仁济医院院史馆即将开馆，特别将仁济医院第一位华人副院长牛惠霖使用过的各种手术器械（上世纪20-30年代），以及孙科（孙中山之子）赠予其的“霖雨苍生”银杯和何香凝赠予其的“医国医人”银盾借给仁济医院短期展览。

目前，馆内收藏陈列着近百件与医院的历史和发展密切相关的实

物展品，其中不乏数十件年代久远的珍品。包括医院第二任院长合信于19世纪50年代编著完成的《西医略论》、《妇婴新说》和《内科新说》的仁济馆藏书籍和印刷版的铜片，其中《妇婴新说》和《内科新说》的和刻本（日本版）也同时展出。

这些展品不仅体现了仁济医院在“西医东渐”中的重要作用，更见证着一代代仁济医者在推动我国医学事业发展、守护人民群众健康的过程中所付出的艰辛努力，同时还展现了医院历史上在各种卫生防疫、战争救护、救灾医疗、公益慈善等领域勇攀高峰所做出的重要贡献。[图](#)

